

重点

台儿庄古城跻身国家5A景区

荣膺我国旅游景区最高荣誉,我省“5A”升至7家

本报济南11月22日讯(记者 乔显佳) 22日从省旅游局获悉,经全国旅游景区质量等级评定委员会正式批准,我省枣庄台儿庄古城成为国家5A级旅游景区,这也是我省第三批5A景区申报中唯一获批的。我省目前已有7家5A级景区。

台儿庄古城2008年4月8日由枣庄市委、市政府决定重建,计划

总投资48亿元。经过精心规划打造,由6000余张手绘图纸、380余张资料照片化身成的2平方公里古城、近千座各式古建筑,迄今已招徕超400万游客。

在古城恢复重建基础上,枣庄还将全市吃、住、行、游等产品资源,用“打包”的实惠低价方式,向全国80多个目标城市游客进行销

售。2011年,以台儿庄古城为主体的“运河在这里重现”成为山东旅游的“六张名片”之一。省旅游局局长于冲评价说,台儿庄古城的出现,使得枣庄市的旅游产业初步改变了全省旅游“东热西冷”的传统格局。

“5A”是我国旅游景区最高荣誉,被旅游业内视为招徕世界游客

的主要产品资源。台儿庄古城“登顶”之前,已获得多项殊荣。去年1月,在本报与山东省旅游局、齐鲁文化研究中心联合主办的“齐鲁文化新地标”评选活动中,台儿庄古城以群众投票最高,专家全票通过,荣膺“十大齐鲁文化新地标”榜首。

据悉,进入我省第三批5A景区申报名单的还有烟台蓬莱的三

仙山景区,可惜此次未能入选。接受采访的省旅游局相关负责人表示,国家旅游局加大了对5A级景区“入门票”发放的控制力度。

我省泰安市泰山景区、济宁市曲阜明故城(三孔)旅游区、烟台市蓬莱阁旅游区、威海刘公岛景区、烟台龙口南山景区、青岛崂山景区,此前已位列国家5A级景区序列。

台儿庄古城复建做工精细、标准严格,文化底蕴浓厚

53处二战遗迹为冲5A加分

文/片 本报记者 乔显佳

11月22日,枣庄台儿庄古城跻身国家5A级景区之列,当下全国已有和正在重建的古城众多,为何台儿庄古城能够入选?

做工精细>>

砖缝间隙不超过1毫米

经过几年打造后面世的台儿庄古城,体现了“原空间、原风貌、原尺度”、“原来的材料、原有的工艺、原地的工匠”的历史真实性。

在台儿庄古城首批建设者之一、广州园林公司的项目负责人袁绮眼中,古城重建标准到了近乎苛刻的程度,“古城管理者提出‘两砖之间的缝隙差距不能超过1毫米’、‘砖雕石雕上的人物要能看到面部表情’、‘每一块木桩的摆放都要符合古代建筑的比例要求’等等,这些要求每位参与建设的工匠师傅几乎都能倒背如流。”

“我们做过无数工程,台儿庄

古城是我们遇到的最难做的工程之一。”袁绮说。

尽管拆了不少,但现今中国仍不缺古城。保存至今的如平遥古城、丽江古城等,重新打造的如聊城东昌古城、昆明古滇王国、开封汴梁城……但只有丽江古城2011年升级为5A级景区。

走遍世界有名的各大古城的中央文史馆馆员舒乙先生评价道,台儿庄古城细节上见真功夫,它的精细程度胜过京都古城,台儿庄古城的建成为中国“三古”保护与开展建设趟出了一条可借鉴的成功之路。

彰显文化>>

二战遗迹保存完好

山东省旅游规划设计研究院陈国忠院长说,台儿庄古城入选5A可谓实至名归。其秘诀是彰显了“文化”的价值,但却不局限于此。

在古城重建中,建设者整理恢复了京杭大运河两千多年来丰富的历史文化信息。目前仍保存有京杭运河上唯一一处水工设施完备,风貌遗存完整的3公里古运河,唯一的一处1.5公里明清时期的古驳岸,唯一能够体现明清运河沿岸居民生活特点的古村庄“纤夫村”,成为运河申遗最重要的节点。

古城台儿庄也是中华民族扬

威不屈之地。1938年春的台儿庄大捷,使古城台儿庄一战扬名天下。古城被毁后,当时的国民党政府曾公开宣布,要重建台儿庄古城,可惜没有行动。而此次重建之后的古城,完好地保存着二战留下的53处战争遗迹,而与之相比,同为二战著名纪念城市的斯大林格勒仅存1处蛋糕房遗迹,华沙古城仅保留2处人造的战争遗迹。

陈国忠介绍,按照国家旅游局5A级景区评定侧重的5个方面:资源价值、文化品位、产品结构、品牌、市场影响力来一一参照对比,台儿庄古城也完全符合条件。



至今仍留有抗战时期斑斑弹孔的台儿庄古城建筑。

我省未来5年
再创15家5A

本报济南11月22日讯(记者 乔显佳) 省旅游局局长于冲日前透露,5年内,全省目标是再创建15家左右的国家5A级旅游景区,要争取80%的城市有国家5A级旅游景区。

除了已经晋身国家5A的台儿庄古城,此次未能通过5A评审的烟台蓬莱三仙山,和具备一定条件的济南“天下第一泉”、青岛海泉湾、东营黄河入海口生态旅游区、潍坊沂山、临沂蒙山,以及正在开发中的济宁曲阜尼山圣境文化旅游项目、潍坊诸城恐龙主题馆项目等,再加上面临全面提升的齐长城、水浒景区等,均为我省参评5A“后备军”。

济南申报5A材料
已报国家旅游局

本报济南11月22日讯(记者 王光营 任志方)22日,枣庄台儿庄古城升级为“5A”。省城“天下第一泉”景区申报情况如何呢?记者从济南市旅游局和济南市园林局了解到,目前景区申请已报送国家旅游局,但今年不会有结果。

为了积极推进5A级景区申报,在今年8月份,济南市成立了统一组织机构协力冲刺“5A”。济南将通过整合趵突泉、大明湖、明府城、护城河等旅游资源,创建“天下第一泉”国家5A级旅游景区。

济南市旅游局副局长张广宇告诉记者,目前济南申报5A景区的材料已经报到了国家旅游局,今年不会有太大进展。

在国家旅游局去年公布的全国游客满意度调查报告中,济南在全国50个重点旅游城市中名列第九。随着趵突泉持续喷涌,畅游七十二名泉活动、首届泉水节进入倒计时。在总体量变的同时,济南旅游要想实现质变还需要“5A”这一块金字招牌。

纪念中国芝麻香发现55周年系列故事(五)

从“芝麻香有了”到“芝麻香鼻祖”

探寻我国“芝麻香”白酒的发现发展壮大之路,无不与景芝息息相关,说起来,这不仅仅是景芝的“幸运”,也是山东乃至全国白酒界的幸运。1957年山东著名酿酒专家于树民在景芝酒厂品酒时,从传统名酒——景芝白乾中品出一股淡淡的芝麻香味,这是在全国白酒中第一次发现芝麻香;作为掌控中国白酒业的“国字号龙头”贵州茅台集团26年,缔造了“国酒”茅台的季克良曾提笔挥毫写下“芝麻香有了”,这些都是“芝麻香”发现和创立的权威历史证据。

在中国的酿酒史上,茅台的酱香、五粮液的浓香、汾酒的清香等几大香型见证着中国的酿酒文明,在发扬光大这些香型的同时,创造一个白酒新香型,成为中国白酒界多年的热切追求。专家认为,景芝白乾中含有融合当地地质、水质、气候等自然条件以及特有的微生物菌种,经高温发酵堆积,形成的一种独有的芝麻香因子。从上世纪80年代起,景酒人和山东多家相关科研机构合作,从生产工艺、微生物菌群、原酒储存、特征成分剖析等方面入手,对芝麻香作了大量深入研究,掌握了酒类发酵、蒸馏、贮存过程中香味成分的变化规律,并化验分析出了产生芝麻香的主要成香成分。

景酒人抓住这一科研项目不放松,在芝麻香的明显特征上狠下功夫,取得了初步成果,1983年,第七届全国名优白酒协作会议上,景芝芝麻香的典型性引起了与会同行及专家们的高度重视。

1985年,景芝酒厂召开山东芝麻香科研成果评定会,时任贵州茅台酒厂厂长的季克良应邀出席。这位从技术员干起,推过车、出过糟、踩过曲、装过甑,直到把茅台酒每一个传统的、科学的工艺细节都融入神经末梢的白酒专家,手持景芝芝麻香样品,感到有一份沉甸甸的责任,观其色——酒体清澈透明,光亮下有“酒清欺玉露”之美;细细品鉴——陈年的气息扑鼻而来,芝麻香在舌尖上流淌,丝丝缕缕,沁人心脾。季克良为景芝攻克了芝麻香难关十分高兴,他一口一个“难得!”当场挥毫题写了“芝麻香有了”这五个大字。

在这次评定会上,来自全国的白酒专家同样对景芝芝麻香寄予厚望:“芝麻香白酒”有别于酱、浓、清三大香型,芝麻香型面目已经清楚,可以发展为鲁酒的代表香型。应该说,在酒业发展的漫长历史中,没有什么能比这种新“香型”的发现更叫人为之一振的了。因此,季克良由衷地赞叹:“这是中国11个白酒香型中,技术难度最大、科技含量最高的一个香型。”

2009年9月,时任茅台集团董事长季克良先生在时隔25年后,再次在临景芝考察,欣然题写了“一品景芝·芝麻香鼻祖,廿五年后再访景芝有感”,高度赞扬了景芝作为中国芝麻香白酒鼻祖,在推动芝麻香研究和行业发展方面所作出的卓越贡献。这位年届70的酿酒大师以专家的眼光充分肯定了白酒家族的这个新代表。

他认为,终结鲁酒无香型代表历史的“芝麻香”,也将开启鲁酒走向全国的新篇章!

